

Нашата здравна политика е изправена пред нови хоризонти, но и пред нови предизвикателства. Основното е: необходимостта от **формиране на здравна политика, основана на доказателства**. Научни изследвания, научни доказателства и научни аргументи ще са фундаментът на новата здравна политика, която ще ни изведе от блатото на феодализацията към широките двери на модерното общество. В този смисъл това е надпартийна политика, защото поставя в своя център интереса на цялото общество от опазване, съхраняване и развитие на общественото здраве.

Представеният от нас преди пет години, социално-либерален модел за развитие на здравеопазването би могъл да е основа за нов тип здравна политика и инструмент за модифициране на нашето здравеопазване. В основата на неговата философия са **демонополизацията, децентрализацията, демократизацията** на здравната ни система. В това отношение разработките на водещи учени и изследователи на общественото здраве като: проф. Е. Шипковенска, проф. Ст. Гладилов и доц. Ж. Христов са особено ценни не само за тези, занимаващи се със стратегически мениджмънт в здравеопазването, но и за тези, занимаващи се с оперативен мениджмънт и особено за политици от различни политически формирования, защото след дебата за развитие на нашето здравеопазване трябва да търсим консенсус.

Аз съм изключително обезпокоен от лавинообразното нарастване на разходите в здравеопазването и липсата на социален и медицински ефект. Ние присъстваме на странен парадокс: харчат се повече пари в здравеопазването, а показателите на общественото здраве се влошават. Очевидна е неспособността на НЗОК да излезе от бюрократизираната клинична пътека, но е очевидно и нежеланието на политиците да дадат възможност за появата на нови източници на финансиране, за конкуренция, избор и отговорност.

Нека повече се вслушваме в гласа на науката, която е призвана към безкомпромисност при търсене на истината и нека повече се доверяваме на нашия интелектуален потенциал, защото **интелектът** е валутата на бъдещето.

Проф. д-р Цекомир Воденичаров, дмн